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ZPRÁVA Z MEZINÁRODNÍ VĚDECKÉ KONFERENCE  
60 LET OD KODIFIKACE PRACOVNÍHO PRÁVA:  
RETROSPEKTIVY A PERSPEKTIVY

Dne 16. června 2025 se v reprezentativních prostorách pražského Karolina 
konala mezinárodní vědecká konference s názvem „60 let od kodifikace pracovního prá-
va: retrospektivy a perspektivy“, kterou pořádala Právnická fakulta Univerzity Karlovy 
ve spolupráci s Českou společností pro pracovní právo a právo sociálního zabezpečení. 
Konference se zúčastnili zástupci českých i slovenských univerzit, Ministerstva práce 
a sociálních věcí a sociálních partnerů.

Konference byla zahájena vystoupením předních odborníků z  akademické sfé-
ry a pomyslné tripartity. Úvodní příspěvek přednesl prof. Pichrt z Právnické fakulty 
Univerzity Karlovy, který zhodnotil vývoj pracovního práva od doby jeho kodifikace 
a poukázal na rostoucí vliv velkých korporací na normotvorbu a rozhodovací činnost. 
Dr. Stránský z Českomoravské konfederace odborových svazů se následně věnoval 
věcné působnosti zákoníku práce a upozornil na stále vyšší počet osob, které dobrovolně 
opouští sféru pracovního práva a stávají se osobami samostatně výdělečně činnými. 
Pohled zaměstnavatelů pak představila Mgr. Ing. Šefránková ze Svazu průmyslu a do-
pravy České republiky, která se věnovala roli organizací zaměstnavatelů při tvorbě pra-
covněprávní legislativy. Úvodní blok uzavřel dr. Seidl z Ministerstva práce a sociálních 
věcí příspěvkem „Od proletariátu k prekariátu?“.

Druhý blok byl věnován především legislativnímu a judikatornímu vývoji. Dr. Hejhal 
z Kanceláře prezidenta republiky vystoupil s příspěvkem o dopadech prezidentského 
veta na pracovněprávní legislativu. Na často opomíjenou organizační funkci pracovního 
práva se zaměřila dr. Komendová z  Právnické fakulty Masarykovy univerzity. 
Dr. Hromada z Nejvyššího soudu a Západočeské univerzity v Plzni jakožto zástupce 
justice představil vývoj judikatury v oblasti rovného zacházení v pracovněprávních 
vztazích. Blok uzavřel doc. Dolobáč z Univerzity Pavola Jozefa Šafárika v Košicích, 
který nabídl komparativní pohled na  legislativní vývoj pracovního práva na Slo- 
vensku.

Ve třetím bloku konference se řečníci zaměřili především na výzvy spojené s digita-
lizací. Dr. Peškar z Asociace pro rozvoj kolektivního vyjednávání a pracovních vztahů 
se zabýval digitalizací pracovněprávních jednání a nastínil možnosti budoucího vývoje. 
Dr. Matějka Řehořová z Právnické fakulty Univerzity Karlovy se v příspěvku „Nevidi-
telní pracovníci – dětství ve službách algoritmu“, věnovala problematice dětské práce 
v reklamě na sociálních sítích. Dr. Podrazil z Univerzity Palackého v Olomouci se 
zaměřil na specifika elektronické komunikace v režimu zákoníku práce. Blok uzavřeli 
prof. Olšovská z Trnavské univerzity v Trnavě a doc. Švec z Univerzity Mateja Bela 
v Banské Bystřici. Jejich společný příspěvek se zabýval možnostmi a hranicemi sloven-
ské pracovněprávní soudní ochrany a příčinami nízkého počtu soudních sporů v oblasti 
pracovního práva.
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Poslední blok se věnoval převážně vývoji specifických institutů pracovního prá-
va. Prof. Štefko z  Právnické fakulty Univerzity Karlovy a  Ústavu státu a  práva 
AV ČR promluvil o vývoji institutu cesty v obci místa výkonu práce. Doc. Šimečková 
z Univerzity Palackého v Olomouci se zaměřila na konkurenční doložku z historického 
i současného pohledu. Prof. Hamulák z Univerzity Komenského v Bratislavě se ve svém 
příspěvku věnoval nelegálnímu zaměstnávání jakožto důsledku nedostatečné adaptace 
pracovního práva na potřeby měnícího se trhu práce. Konferenci zakončil doc. Morávek 
z Právnické fakulty Západočeské univerzity v Plzni a Právnické fakulty Univerzity Kar-
lovy, který se věnoval vývoji a perspektivám úrazového pojištění zaměstnanců.

Po každém z tematických bloků následovala živá diskuse. V té účastníci pokračovali 
i při závěrečném společenském programu – plavbě lodí po Vltavě. Podnětné výměny 
poznatků mezi zástupci akademické sféry a praxe potvrdily, že i po šedesáti letech od 
jeho kodifikace pracovní právo stále přináší nové výzvy pro právní teorii i praxi. Vybra-
né příspěvky, které na této konferenci zazněly, čtenáři naleznou v tomto a předchozím 
čísle.
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